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John Maynard Keynes

(1883- 1946)

I) Biographie

Né en 1883 à Cambridge, John Maynard Keynes reçu une éducation très particulière : son père lui enseignait la politique économique( cf John Neville Keynes « Formal Logic », 1883) et sa mère effectuait des recherches sur la réforme sociale, si bien qu’il apprenait plus chez lui que pendant ses études. Brillant élève, surtout en mathématiques dont il fut récompensé par de nombreux prix, mais aussi en histoire et en anglais. Son acharnement dans le travail, et sa passion (faire collection de vieux ouvrages depuis l’âge de 12 ans), lui permirent d’intégrer l’université de Cambridge, puis par la suite d’en devenir professeur émérite. Il a aussi suivi une carrière politique : Fonctionnaire, conseiller du ministre des finances anglais, diplomate, représentant du Royaume-Uni au Traité de Versailles (1918) et à la Conférence de Bretton Woods (1944).

En 1942, Keynes intégra la chambre des Lords, et y siégea parmi les libéraux.

II) Les principales théories

Résumé des théories :

- Etude de l'économie sous la forme d'un circuit macro-économique

- Equilibre ex-post entre l'épargne et l'investissement

- L'épargne est une fuite hors du circuit

- L'investissement a un effet multiplicateur sur les revenus

- Le chômage est involontaire et conjoncturel

- La Demande effective détermine le niveau de l'emploi

- Pour lutter contre le chômage il faut augmenter les salaires

- L'Etat doit intervenir dans l'activité économique pour injecter des liquidités dans le circuit

- L'intervention de l'Etat dans l'économie est une nécessité afin de la réguler et de pallier les déséquilibres du marché

Keynes publie en 1936 la "Théorie générale de l'emploi, de l'intérêt et de la monnaie". Il y expose l'idée qu'il peut exister des équilibres de sous-emploi au sein des économies de marché. Ces périodes de chômage involontaire ont frappé l'Europe, les Etats-unis, et la Grande-bretagne des années 20 et 30. 
Père de la macro-économie, Keynes raisonne en termes de variables globales (PIB, masse monétaire), et privilégie la coordination des agents comme facteur-clé de la tendance à l'équilibre. 

On doit à Keynes l'analyse économique en termes d'incertitude, de prévision et d'anticipation. 
Ce dernier concept, à lui seul, va permettre à tous les courants de pensée de faire évoluer l'économie politique. 

Le concept central de "demande effective" qualifie le flux de revenus, issus d'une production, qui permet de consommer celle-ci à la hauteur de ce que les entrepreneurs ont prévu. Le temps, sous la forme des anticipations et des prévisions des agents, joue donc un rôle central chez Keynes. 

En résumé, le plein-emploi ne peut être que le fruit du hasard, car il correspond à des systèmes de coordinations très complexes et particuliers. 

L'objectif central de la Théorie générale est de justifier l'intervention de l'Etat, sous la forme de politiques économiques, afin de fournir  la possibilité à l'initiative individuelle de s'épanouir.

III) Les principaux ouvrages

(Essais sur la réforme monétaire, 1923

(Traité sur la monnaie, 1931

(Théorie générale de l'emploi, de l'intérêt et de la monnaie, 1936

(Comment payer la guerre : un programme radical pour le chancelier de l’échiquier, 1940

IV) Citations

«  A long terme, nous serons tous morts. »

« L’importance de la monnaie découle essentiellement du fait qu’elle constitue un lien entre le présent et l’avenir. »

« Le taux d’intérêt n’est pas le prix qui amène à s’équilibrer la demande de ressources à investire et la propension à s’abstenir de consommation immédiate. Il est le prix auquel le désir de maintenir la richesse sous forme de liquidité se concilie avec la quantité de monnaie disponible. »

« Les économistes sont présentement au volant de notre société alors qu’ils devraient être sur la banquette arrière. »

« La situation devient sérieuse lorsque l’entreprise n’est plus qu’une bulle d’air dans le tourbillon spéculatif. »

« Eviter de payer des impôts est la seule recherche intellectuelle gratifiante. »

« Un paquebot moderne suffirait à transporter d’un continent à l’autre tout l’or extrait depuis 7000 ans. »

« L’étalon or était déjà une relique barbare. »

« Nous avons enfin les mains libres pour faire ce qui est raisonnable. »
Annexe :
Lien sur le débat « Keynes vivant ? »
http://institut.fsu.fr/debats/keynes/keynes.htm
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